
Rozpúš ťanie tuhých látok v zmesi vody s ľadom 

 

Princíp: 

Pri rozpúšťaní tuhých látok vo vode sa na rozrušenie kryštálovej štruktúry spotrebuje 
určité množstvo tepla. Pri následnej hydratácii častíc sa teplo uvoľňuje avšak celková tepelná 
bilancia rozpúšťania je záporná. To znamená, že ide o endotermický dej, teda teplo sa 
spotrebuje. Ak máme zmes ľadu a vody, tak teplo uvoľnené pri hydratácii častíc sa spotrebuje 
pri topení ľadu. Ľad sa topí rýchlejšie. Tak dôjde k značnému pohlteniu tepla z okolia, čo sa 
prejaví výrazným ochladením.  

 

Úlohy: 

Zaznamenajte teplotné zmeny pri rozpúšťaní rôznych tuhých látok (KCl, NaCl) v zmesi 
vody s ľadom 

 

Pomôcky: 

Systém COACH 6, Interfejs (napr. CoachLabII), teplotný senzor (016, CMA), ľad, voda, 
kadička, KCl, NaCl, váhy 

 

 Postup práce: 

1. Otvorte aktivitu Rozpustanie. Ak súbor ešte  nie je pripravený, vytvorte novú úlohu. 
Odkryte panel, z knižnice vyberte príslušný termočlánok a presuňte ho na kanál 1. 
Zobrazte graf závislosti teploty od času a nastavte dobu merania napríklad na 3 
minúty.  

2. Pripravte si pomôcky na experiment. Rozdrvte ľad do kadičky o objeme približne 200 
ml. Pripravte váhy. 

3. Ponorte teplomer do ľadu a zapnite meranie. Navážte 5 gramov tuhej látky a vsypte do 
kadičky s ľadom. Premiešajte a sledujte ako teplota klesá. Po približne pol minúte 
pridajte opäť 5 gramov a naďalej sledujte ako teplota klesá. Pokračujte s pridávaním 
látky až kým teplota neklesne na minimálnu hodnotu. Zastavte meranie.  

 

Analýza: 

Vysvetlite rozdiely medzi jednotlivými látkami 
 

Získané výsledky: 

Podľa návodu sme sledovali pokles teploty pri pridávaní NaCl (obr. 1a) a KCl (obr. 1b). 



  
Obr.1a Obr.1b 

 
                                           
Pomocou NaCl sme dosiahli nižšiu teplotu ako pri KCl. Je to tým, že na rozpustenie NaCl je 
potrebné dodať väčšiu energiu. Kryštál NaCl je pevnejší ako KCl. 
 
 
 
 


